聚焦宁夏法治建设新思路新成就

"平安建设宁夏行"全国省级法治媒体集中采访活动在银川启动

□法治报特派记者 沈媛

本报讯 金秋清风,叶动木香。8月28 "平安建设宁夏行"全国省级法治媒体 集中采访活动在银川启动。全国 24 家省级 法治 (制) 报的社长、总编辑及骨干记者齐 聚塞上,通过全媒体报道,立体化、全方位 地向全国推介宁夏完善社会治理体系、深化 政法改革、推进政法队伍专业化建设、构建 "大平安"格局等方面的经验。

此次活动由自治区党委政法委指导, 夏日报报业集团主办,宁夏法治报社承办, 旨在全面反映宁夏自治区政法系统贯彻落实 党的二十大和自治区第十三次党代会精神的 生动实践,挖掘和展示宁夏建设平安宁夏、 法治宁夏成效。

启动仪式上, 自治区党委政法委、各政 法机关嘉宾为采访团授旗。8月28日至9 月1日,采访团分成2条线路,用5天时间

赴宁夏基层一线, 充分运用全媒体手段, 用 记者的眼光聚焦宁夏法治建设、平安建设的 新理念、新思路、新成就。主要报道贯彻落 实基层治理"1+6"政策文件,创新"综治 中心+网格化+信息化"运行体系,社区 (村) 警务室、标准化司法所、乡镇综治中 心建设,公益诉讼,坚持和发展新时代"枫 桥经验", 优化法治营商环境, 常态化扫黑 除恶, 打击整治养老诈骗等内容。

近年来,宁夏各地各部门坚决贯彻落实 习近平总书记关于宁夏工作重要讲话和重要 指示批示精神,深入推进习近平新时代中国 特色社会主义思想在塞上大地落地生根、开 花结果,形成一系列具有宁夏特色的生动实 践,平安宁夏、法治宁夏就是其中的代表性 工作。宁夏连续 13 年公众安全满意率保持 在90%以上,人民群众安全感、幸福感和满 意度进一步提升,平安、法治已成为宁夏最 亮丽的"名片"。

▶ 启动仪式现场



吴忠市利通检察院里有个"工作室"

"小白杨"伴未成年人一路成长

□法治报特派记者 沈媛

"我们希望每个孩子都能像小白 杨一样。挺拔,茁壮,向阳。"8月 28日,记者在宁夏吴忠市利通区人 民检察院见到副检察长刘丽娟时,她 首先向记者解读了该院"小白杨工作 室"的内涵。在她看来,每一个孩子 都像一棵小树,在成长的过程当中, 难免会生出旁枝侧杈, 及时发现并修 剪,才能让这棵小树健康生长。

一个附条件不起诉决定

2021年9月19日, 未成年人顾 某某等人与同为未成年人的张某某等 人在道路骑行中因琐事发生口角。

9月20日, 两方相约见面后再 次发生争执,双方随即纠集人前往吴 忠市利通区黄河边国家湿地公园广场 内互殴, 致顾某某一方人员受伤。

9月21日,顾某某因在前一天 聚众斗殴中吃亏,又纠集多人持甩 棍、棍棒等工具,在青铜峡市奥体 中心追逐、拦截张某某等5人,欲 对其实施殴打。对方见状将自己的 电动车丢弃后逃离。顾某某等人追 逐未果后,将张某某等人丢弃的4辆 电动车打砸后逃离现场,案值7700

"该案涉嫌聚众斗殴、寻衅滋事 两个罪名。12 名未成年犯罪嫌疑人 中,除一人情节轻微外,另外11名 均有可能判处1年以下有期徒刑。 刘丽娟对记者说: "考虑到顾某某等 人平时表现良好, 无前科劣迹, 犯罪 系临时起意,为了哥们义气、逞强好 胜,案发地点虽是公共场所,但空旷 无人,未造成人员严重受伤的情况, 亦未造成公共场所严重混乱, 主观恶 性及社会危险性相对较小, 我院遂作 出附条件不起诉决定,根据犯罪情节 轻重,为这些孩子设定6个月到12 个月不等的考验期。给他们一个改过 自新的机会。

今年3月,附条件不起诉决定作 出后, "小白杨工作室"又开启"归 航计划",主动对接社区、教育、团 委等社会力量,全流程跟踪参与到顾 某某等人后续帮教中去,并对各项帮 教活动进行监督、评估,适时提出司 法建议。

今年6月,顾某某等6名高三学 生如愿参加了高考,并在即将到来的 开学季展开新的求学生涯。

"归航计划"向早期预防延伸

据了解,自2018年"小白杨工 作室"成立以来,已对221名涉涉罪 未成年人开展帮教,除了尚处于帮教 期的 45 名未成年人外, 其他未成年 人已顺利回归社会,21 名未成年人 重返校园,20名适龄未成年人获得 就业机会,50余个家庭亲子关系得 到修复。其中2个案例获评自治区社 会工作优秀帮教案例。

"相关分析数据表明,90%的未 成年人在实施犯罪行为之前,多有严 重不良行为或不良行为, 且具有高度 危险性的早期行为多数没有得到及时 有效的干预。"刘丽娟介绍,为破解 "归航计划"注重向前端 这一局面. 治理和早期预防延伸, 由教育部门、 学校对有不良行为的未成年人或者需 要关注的未成年人进行排查,督促适 用以家庭、学校为主的教育措施。对 有严重不良行为的未成年人,督促公 安机关摸清底数,建立信息共享数据 库,根据违法犯罪情况和个性特征, 开展差异性帮教:属于在校学生的, 由学校和公安机关等共同开展教育矫 治工作。

成长路上的阳光与希望

5年来,"小白杨工作室"始终 坚持对未成年人的特殊、优先、双向 保护。在办案全流程中做实未成年被 害人的特殊保护、综合救助, 聘请专 业的心理咨询师,对未成年被害人及 监护人开展心理疏导。建立以被害人 为中心的一站式办案与救助相结合机 制,兼顾精准打击犯罪和保护未成年 人合法权利,避免二次伤害。建立检 察机关、民政部门双引擎保护机制, 就案件中发现的救助线索,通过个案 牵头召开联席会议或座谈会商、整合 部门资源,发挥承上启下、协调各 方、督促监督的作用。开展法治副校 长进校园活动,对排查中了解到的有 学生需要心理疏导,又不愿意在学校 "小白杨工作室"会免费组 织团体心理辅导或个人心理疏导。

离开"小白杨工作室"时,记者 再次回望其品牌标识-·棵苍翠的 白杨树,舒展挺拔、绿意盎然,象征 着阳光与希望,寓意着在未成年人的 成长路上,总有利通区人民检察院的 检察官们呵护左右。

匠心 诚心 热心

银川市西夏区法院持之以恒优化法治化营商环境



了解到辖区内农牧场存在土地租赁合同纠纷多发风险, 法治指导员刘亦工法官 (右二) 数月来多次到田间地头为企业和农民提供法律咨

□法治报特派记者 沈媛

8月28日14时40分, 宁 夏银川市西夏区社会综合治理服 务中心老肖调解工作室里, 热闹 如往常,不同的是,特邀调解 员肖青山是受西夏区人民法院的 委托对此前法院化解的 1100 件 交房纠纷涉案企业和群众进行回 "感谢法院的为民初衷,要 不是法院和调解员耐心又细致地 从中斡旋调解,我们企业很难从 上千件系列诉讼案件中抽身。 涉案房地产企业相关负责人说。

事情要从今年2月上旬说 西夏区法院立案庭受理了-批业主起诉某房地产开发企业, 主张逾期交房违约金的商品房预 售合同纠纷系列案。在诉讼过程 中, 办案法官田丽丽先后组织双 方当事人进行了3次调解,但因 涉案人数多、双方分歧大,均未 调解成功,案件进入庭审环节。

在开庭审理及庭后质证环 了解到该案涉及逾期交房业 主 1100 余户, 办案法官田丽丽 慎之又慎。经过沟通,田丽丽了 解到大部分业主有调解的意愿, 同时还有部分业主提出以逾期交 房违约金抵物业费等建议, 有助 于双方化解纠纷。

随后, 田丽丽与经验丰富的 老法官王建文组成"师徒二人 组",一方面对涉案群众从保护 群众利益、促进社会和谐的角度 向双方当事人动之以情、晓之以 理地讲故事、拉家常, 从案件事 实、成本分析、法律规定以及类 案判决的法理角度以案释法; 方面与房地产开发企业说明企业 诚信经营、打造品牌、维护声誉 的重要性,邀请西夏区物业办主 任参与调解,阐明和谐小区的共 建共治共享需要各方共同努力。

好似医术高明的大夫,王 建文、田丽丽分门别类地"对 症下药",收到了"药到病除" 的效果,业主和开发企业的分 **时从愤怒无序的争吵渐渐回归** 到理性平等的谈判, 最终达成一 致意见

依法破解"停缓建"僵局、 盘活企业闲置资产、推动债务 "瘦身"、深化司法保护机制…… 企业的司法需求,就是法院的努 力方向。一直以来, 西夏区法院 内挖潜力, 巧借外力, 将各项司 法举措融入审判执行全过程、各 环节, 高站位惠企, 高质效解 纷, 高标准推进法治化营商环境 建设。该院多次召开审判质效 "面对面"评议会,在管理上下

功夫, 优化案件管理流 程,完善审判业绩评价 机制,稳步提升审判质 效;对涉企案件快立、快 审、快结、快执,加大诉 前调解力度,缩短办案 周期,妥善化解各类商 事纠纷,严厉打击涉企 犯罪,依法平等保护各 类市场主体合法权益, 最大限度降低对企业生 产经营的不利影响。

法治是最好的营商 环境,每个案件都是优 化营商环境的"试金

"我们是案涉厂房 的实际承租人, 停工停 产造成的损失我们难以 承受。"日前,银川市 西夏区法院执行干警前 往已经进入破产程序的 某公司厂区进行强制执

行,对案涉厂房及办公场所依法进 行腾退,案外人突然出来表示其从 被执行人处租赁了部分厂房,并正 常开展生产经营活动。

这可让执行法官犯了难,一边 是生效判决的执行申请,一边是承 租公司的生产经营,强制腾退必然 会使厂房实际使用人的生产经营停 滞。释法说理过程中,执行法官强 调无论谁占用厂区,均是无权占 有,并在公证处的公证下,按原计 划开展执行工作,查封、腾退了 20 余间办公室及一处大型厂房, 封存了案涉大型设备。

执行完毕后,执行法官积极联 系申请执行人、厂房实际使用人,促 成实际使用人和破产管理人均同意 签订厂房和部分办公室的租赁合 同,并支付租金。案件得到圆满解

徒法不足以自行, 法治化营商 环境更需要执法者善于运用法治思 维、法律手段解决问题。"此案的 执行充分考虑到债权人、破产企业 及其他洗案方的利益,以强制腾退 方式促使实际使用人和管理人签订 合同,提高了破产资产的使用效 益和价值,助力破产资产价值最 大化,也保障了企业正常的生产 经营活动。"西夏区法院院长辛建